

## ■创业话题

## 风投为何扎堆商务咖啡屋

近日,在中关村海淀图书城附近一个酒会上,包括联众创始人鲍岳桥、海虹控股副总裁上官永强、艾瑞创始人杨伟庆、千淘资本创始人李华兵、创新工场投资副总裁郎春晖等互联网圈数十名人到场,只为庆祝一个新咖啡屋——车库咖啡成立。



实际上,车库咖啡只是一个很普通的咖啡屋,在中关村一个很不起眼的地方,创始人苏菂也并未互联网圈名人,但车库咖啡的成立却吸引了众多投资人的注意,并在周五晚上纷纷驱车前往捧场。是什么原因吸引了这么一群不速之客?

与车库咖啡类似的还有3W咖啡和贝塔咖啡,为什么背后的出资方都是互联网行业的投资人和创业精英?这类咖啡屋吸引人的地方又在哪里?

## 咖啡屋的小包房可以免费使用

据了解,最近一两年来随着电子商务和移动互联网的飞速发展,一批批互联网精英人士纷纷选择离职创业,这其中最出名的几个包括前盛大边锋总裁许朝军、酷讯创始人陈华、盛大在线副总裁边江、多玩副总裁林军等。互联网圈也出现越来越多的融资

案例,许朝军创立的点点网甚至还没有正式推出就已经获得了创新工场数百万美元投资及联创策源和红杉资本上千万美元的融资。

这背后隐藏的一个商机在于,随着中关村办公成本日趋增高,办公地点紧张,导致创业成本高,而且随着越来越频繁的公司之间业务往来,使得商务人士商议公司计划和投资的地方也变得紧俏,中关村附近地理位置尤其显得重要,包括腾讯、新浪、创新工场、优酷等互联网巨头均云集于此,微软新办公楼也临近。这也为纯粹洽谈商务的咖啡屋的出现提供了很好的机会。

据知情人士透露,目前中关村附近有3家云集投资人注资的咖啡屋,除了上面提及的车库咖啡外,另外还有两家,分别是3W咖啡和贝塔咖啡。

其中,3W咖啡前期股东包括腾讯创始人兼前COO曾李青、盛大无线CTO朱敬、蓝港在线CEO王峰、

完美时空副总裁许怡然、12580北京副总裁张翊钦、清科总经理符星华以及险峰华兴创业投资创始合伙人陈科屹等。最新又增加了10多位股东:包括去哪儿总裁庄辰超、红杉资本董事总经理计越、清科集团董事长倪正东、金山毒霸市场总监夏济、财经网COO何建晔、走秀网董事长黄劲、百度市场主管刘雷雷等。

车库咖啡目前的股东包括艾瑞创始人杨伟庆、联众创始人鲍岳桥、58等多个项目早期投资人林先珍、我爱我家等天使投资人安盟、春秋资本合伙人刘军、海虹控股副总裁上官永强、千淘资本合伙人李华兵等。贝塔咖啡地点在创新工场楼下,主要为支付宝设计师白鸦等阿里巴巴系,大概有30位股东。

据悉,这三个咖啡屋与中关村附近的咖啡屋与一般咖啡屋有着明显的不同,投资人具有高科技行业背景,

定位非常明确,均为方便互联网企业商务人士洽谈合作和创业。三个咖啡屋之间也存在着明显的竞争。

缔造  
更早期民营资本小型孵化器

据了解,3W咖啡、贝塔咖啡、车库咖啡的投资成本均不太高,平均每个投资人仅需投资数千元钱,里面的很多设施甚至可以来自外界赞助。以车库咖啡为例,这家咖啡占地800平方米,含有若干包间,一个月经营下来成本不到10万元。

车库咖啡创始人苏菂向记者谈到了自己的经验想法,整合尽可能多的办公资源,以每天一杯咖啡前的办公成本为创业者提供场地及各种办公所需的设备、资源。一方面可以让创业者降低办公成本。另外一方面,可以让投资者与创业者之间的距离更近。

“我们之所以以一个咖啡厅模式存在,就是想是完全开放的,为创业投资行业搭建一个平台。欢迎任何创业者和投资者来到这里创业,寻找投资,寻找项目。”

苏菂指出,国外很多伟大的公司均诞生在车库,这也是车库咖啡诞生的缘由。车库咖啡希望缔造一个更早期的民营资本小型孵化器,主要欢迎更多处于早期的创业团队,到这里探讨思路,敲定产品构架。因为多团队共同成长的速度远高于单一团队单独成长的速度。

千淘资本合伙人李华兵表示,创新工场投资的项目投资于早期,车库咖啡可以比创新工场投资更早期。“李开复甚至会惊讶地发现很多原来都是在3W咖啡、贝塔咖啡、车库咖啡这样的地方洽谈合作。”

联众创始人鲍岳桥也是车库咖啡的投资人,从联众离开后现在成了天使投资人,他表示:“创业者和投资人需要这么一个地方,大家在一起交流互动,所以我投资了车库咖啡。”

据悉,在创业公司附近开办商务咖啡屋最早来自于支付宝首席用户体验规划师白鸦,此前他就此在杭州阿里巴巴附近开办了一个类似的咖啡屋,如今阿里巴巴系在北京复制了这一模式,推出了贝塔咖啡。

有分析人士指出,这一商务咖啡屋之所以受投资人追捧,一方面是因为投资低,需求大,另一方面的确有很多的创业点子都是在就餐喝茶的商务聊天中诞生。或许下一个谷歌、百度就在这些地方出现,投资人也可以早一步获得投资机会。

(摘自《腾讯》)

数字化教育  
下一座金矿:  
录播技术与产品

## 【锐取】

目前,在国内录播行业处于领头羊地位的锐取在2011年可谓是全线出击,涵盖了低端、高端、中高端和高端产品,做到符合各个领域客户对可视化技术和传播的需求,其中,模块化多媒体录播一体机是锐取全新推出的一款产品,该款产品主要针对大中型机构的会议录播应用推出,用户可根据应用需要灵活配置。

值得一提的是,锐取最早主做的高端的分布式录播系统,有VGA、标清和高清等各种类型的编码器,编码器可以直接放在教室或会议室里,而服务器可以放到机房,单台服务器可以支持8间会议室或教室,这样极大地减轻用户的成本,节约了大量的时间,也实现了对设备的集中式管理。

## 【盈可视】

对于录播行业中的新锐企业盈可视的新产品路由器MCU,实现了每个中端传输过来的信号不需要再编码和解码,直接再做转发,减缓了对MCU的压力,节约了大量的时间,也实现了对设备的集中式管理,并且可以做到500毫秒的延时甚至达到300毫秒。而触屏的控制中端设备具有防水功能达到IP65级别,并且可以在-25度使用不会影响使用效果。

## 【极影】

极影的“人人都能拍电影”口号以及产品抢尽风头,P系列便携式全能录播工作站仅需一台设备,就可以完成对现场多机位高清视频和VGA视频的实时处理、导播切换、多轨高清录音录像、实时的光盘录制、网络发布等功能。从高端的光电、大学和大型会议的录制以及医疗的手术实况都有相配套的产品,再到低端市场如中小学和小型会议的录制都有相应的产品对应。

(摘自《慧聪教育网》)

## ■创业者说|

## 俞敏洪经典语录



●既靠天,也靠地,还靠自己。  
●只有知道如何停止的人才知道如何加快速度。

●运气不可能持续一辈子,能帮助你持续一辈子的东西只有你个人的能力。

●人生的奋斗目标不要太大,认准了一件事情,投入兴趣与热情坚持去做,你就会成功。

●哪怕是最没有希望的事情,只要有一个勇敢者去坚持做,到最后就会拥有希望。

●为了不让生活留下遗憾和后悔,我们应该尽可能地抓住一切改变生活的机会。

●有些人一生没有辉煌,并不是因为他们不能辉煌,而是因为他们的头脑中没有闪过辉煌的念头,或者不知道应该如何辉煌。

●上帝制造人类的时候就把我造成不完美的人,我们一辈子努力的过程就是使自己变得更加完美,我们的一切美德都来自克服自身缺点的奋斗。

●所有的人都不是凡人,但所有的人都不甘于平庸。我知道很多人是在绝望中来到了新东方,但你们一定要相信自己,只要艰苦努力,奋发进取,在绝望中也能寻找到希望,平凡的人生终将会发出耀眼的光芒。

●生命,需要我们去努力。年轻时,我们要努力锻炼自己的能力,掌握知识、掌握技能、掌握必要的社会经验。

(摘自《中国创业网》)

“杰克薯仔”  
三日征服  
300 投资者

“第二十二届广州特许连锁加盟展会”日前在广州国际会议展览中心圆满闭幕。展会上,广州星佰特餐饮管理公司的连锁加盟项目“杰克薯仔”大放异彩,在短短三天就吸引了近300名来自全国各地的创业投资者强烈关注。

“杰克薯仔”的展厅在餐饮类项目里形象非常突出,企业大手笔的投入,使展厅装潢、项目展示、礼仪接待等都准备得非常到位,让每一个人都能深刻感受到企业的强大实力。

记者在现场随机采访了几位驻足者,他们均表示之前还未曾接触过土豆为主题的休闲餐厅。特别是听到工作人员介绍该项目已在英国发展有200多年的历史,现在伦敦每天都可以售出逾10吨的薯仔,但在国内还处于开拓初期时,更是表现出了强烈的参与兴趣。

据星佰特行政总监卢慧明女士介绍,“杰克薯仔”是公司花费巨资从英国引进的第一个时尚休闲餐厅连锁加盟项目,是中国首个以土豆为主打产品的时尚休闲餐厅。公司立志让“杰克薯仔”成为中国最大的、以新鲜健康、品味独特而多样化的土豆产品为特色的英式时尚休闲连锁餐厅。为了让项目能够更健康、持续地发展,公司采取了稳健发展的战略,“杰克薯仔”自2008年开始推广,前期以广东省为重点开发和培育区域,以稳扎稳打的步调开发了不到20家加盟店,并做到开一家火一家。

卢慧明女士表示,虽然在此次展会上,“杰克薯仔”受到了广大投资者的一致好评,但2011年公司依然会延续稳健发展的战略,以期达到顾客、加盟商、公司三赢为最终目标。

## ■创业沙龙|

## 凡客诚品:社区达人赚钱新路径

在宣布黄晓明当选新的凡客诚品代言人同时,3月18日,凡客达人(凡客诚品网站的热门频道)也正式上线了。

一边是明星演绎的平价时尚,一边是号召大众消费者变成明星。电子商务的新渠道时代,总是不乏各种创新的营销模式,凡客通过深入剖析互联网文化以及用户的习惯微小变化,又发现了一个新的增长点,继去年热闹的“凡客体”传播之后,“凡客达人”店铺又掀起一轮热潮。

## 达人赚钱新路径

曹天滋是某设计公司的一名普通职员。近日,名列凡客达人排行榜第一名的她已经拥有2000多个粉丝,这使她不仅找到了做明星的感觉,还能赚到钱。

3月18日,曹天滋注册了“凡客

达人”店铺,上传了一些自己搭配服装的照片,成了凡客上的一名达人店主。据介绍,注册以后,店主只需按照自己喜爱的风格随意搭配VANCL的各种服饰,或者VANCL的单品搭配别的服装,店铺就可以开张了。营业的方式是:用照片向自己圈子里的朋友、同学或者粉丝传播自己,如果有人“捧场”——从达人页面上点击链接购买,店铺的生意就做成了。

达人店铺的另一个好处是:店主不管配送、售后服务等繁琐事宜,VANCL公司的后台全都帮着把这些事办了。

曹天滋对笔者说,自己在大学学的是室内设计,平常自己爱美,也比较喜欢分享自己的穿衣搭配心得。以前玩开心网、校内网玩得有些腻了,觉得凡客达人比较新鲜,还可以赚点零花钱。因此,凡客达人一上线,自己就注册开店了。虽然刚开始曹天滋只通知了现实中的30多个朋友,但由于自己的粉丝比较多,一下子就排在了首页,首页展示更增加了点击率,曹天滋终于成了达人“粉丝王”。

曹天滋告诉笔者,到3月29日,自己共卖出了95件衣服,每件衣服的均价100元左右。按照凡客公布的

## 创业之路在何方?

是一句空话,很多机会就在我眼前。

随便举个例子,投资生产无公害蔬菜,现在相当一部分中国人已经达到小康以上的生活水平了,而一般蔬菜的污染又相当严重,如果能够从生产过程到供应渠道实现全封闭,绝对绿色无污染,一定能成功。现在已经有人这样做了,为家庭提供送货上门的包月菜。

中国的家庭服务业还有许多机会,像家庭保健医生,100人可以共同雇佣一个,提供健康咨询,就像雇法律顾问。另外像环保产业的生产加工,一条龙的服务,挣钱钱人的钱,应该说大有可为。

在物业管理综合化方面,与物业管理结合起来产生更高的效益。提供换煤气罐等生活服务。还有人专门清洗高楼的水箱,只要一天清洗一个,

达人店主10%的分成比例,短短十天时间,曹天滋这个“粉丝王”已经获得了900多元的收益。虽然曹天滋表示自己成为凡客达人是“无心插柳”之举。但秀一秀,玩一玩还能赚钱,这激起她很大的热情,她在达人微博中表示,自己几乎成了“凡客控”,每天都会上来看好几次。

这是VANCL创始人、董事长兼CEO陈年乐于看到的结果。“凡客控”意味着用户黏性的增加,也意味着交易频次的提高。这其中蕴含的商业价值是巨大的,陈年看到了这其中的价值。因此,凡客达人一上线,他就在微博上公布,2011年将拿出10亿元分成给达人店主。业内人士据此算了一笔账,如果将这10亿元细分一下,从3月底凡客达人新版上线到年底,2011年将有9个月和用户分成,每月就要分完一亿多元。像曹天滋一样用心经营,排名靠前的达人,可能会创造百万元的收益。这是陈年希望看到的,因为若真的能分完10亿元,就将预示着达人们会为VANCL创造百亿元的交易额。

据了解,陈年在凡客达人项目上线内部动员会上宣布,凡客从此真正成为一家互联网公司。这句话背后隐含了深刻的含义。凡客一直以来把自己定位为一个互联网品牌。陈年将凡客达人上线定义为真正互联网公司的开端,意味着凡客将更多地去实践互联网开放、体验、分享的精神。这六个字在互联网上实际并不仅仅是虚词,而是互联网商业存在的逻辑。

(摘自《中国时尚品牌网》)

也能成功。

中国人的一个很大的忌讳是又想赚钱又怕麻烦。小钱看不上,大钱挣不了,而办小企业首先要挣小钱的,要学会挣小钱的本事,并把自己的目标定得很具体现实。

第二是要树立不唯利是图,能够真心诚意地为消费者服务的观念。

依靠服务来打天下,大家都这样讲,但真正做到好不容易。古往今来的成功者,都特别能吃苦,把服务放到第一位来考虑,只有不图眼前小利的人最后才能赚大钱。中国的快餐和洋人竞争,一开始还马马虎虎,但后来有了点品牌形象时却不行了。不少饭馆刚开张时饭菜的质量很好,顾客盈门,这时价格提高了,质量和服务却下降了。为什么美国的肯德基、麦当劳就有很规范的质量标准体系呢?原因就在这里。现在很多创业

达人之所以半途而废,就是因为一旦站住脚就不顾一切赚钱。

第三就是医疗保健服务机构。

随着生活水平的提高,保健在生活中的地位会越来越高。

第四是高新技术的深加工和开发利用上面。

真正的高新技术的基础研究个人企业做不了,但是在多样化、应用和深加工方面小企业的用武之地很大。

另外,在中国的落后地区还可以搞传统的制造业。中国现在仍处于工业化的前期而不是后期,现在存在的一个很重要的问题就是如何实现农村的工业化、农业向工业的转移、农村向城镇的转变。建筑业、工厂、商店、饭馆甚至小服务业都有市场需求。

(摘自《商机在线》)

●既靠天,也靠地,还靠自己。  
●只有知道如何停止的人才知道如何加快速度。

●运气不可能持续一辈子,能帮助你持续一辈子的东西只有你个人的能力。

●人生的奋斗目标不要太准,认准了一件事情,投入兴趣与热情坚持去做,你就会成功。

●哪怕是最没有希望的事情,只要有一个勇敢者去坚持做,到最后就会拥有希望。

●为了不让生活留下遗憾和后悔,我们应该尽可能地抓住一切改变生活的机会。

●有些人一生没有辉煌,并不是因为他们不能辉煌,而是因为他们的头脑中没有闪过辉煌的念头,或者不知道应该如何辉煌。

●上帝制造人类的时候就把我造成不完美的人,我们一辈子努力的过程就是使自己变得更加完美,我们的一切美德都来自克服自身缺点的奋斗。

●所有的人都不是凡人,但所有的人都不甘于平庸。我知道很多人是在绝望中来到了新东方,但你们一定要相信自己,只要艰苦努力,奋发进取,在绝望中也能寻找到希望,平凡的人生终将会发出耀眼的光芒。

(摘自《中国创业网》)